

扶沟：“检察监督+市场监管”共筑食品安全防线

□通讯员 张松涛 万晓康 文/图

本报讯 食品安全关系人民群众身体健康和生命安全。为深入贯彻落实习近平总书记关于食品药品安全“四个最严”要求，近日，扶沟县人民检察院联合扶沟县市场监督管理局，开展以“守护食品安全”为主题的检察公益诉讼“冬季行动”，重点对辖区客流量较大的快餐店等场所开展专项检察监督行动。此次行动邀请“益心为公”志愿者共同参与。

行动中，扶沟县人民检察院、扶沟县市场监督管理局工作人员和志愿者通过实地走访、现场核查、资料审查等方式，全面走访调查餐饮企业食品安全管理情况。调查内容包括食品安全主体责任落实情况、食品进货渠道及质量检验、保质期管理、生鲜食品存储条件等。针对预制菜标签模糊、食品生产日期不明等问题，工作人员和志愿者进行现场监督，确保食品信息的透明与准确。

同时，工作人员通过以案释法的形式，向商户和群众普及食品安全法律知识，增强商户和群众的食品安全意识，切实保障群众“舌尖上的安全”。

下一步，扶沟县人民检察院将持续强化与行政执法部门的协作配合，定期开展食品安全专项行动，形成监管合力，筑牢食品安全“防火墙”。③2



工作人员了解餐饮企业食品安全管理情况。

法官上门送案款，暖心

□通讯员 杨祎博

本报讯 “大爷，案款到了，我们给您送来啦！”“谢谢你们，帮我解决了一个大难题！”近日，年近八旬的张大爷收到案款后，紧紧握着法官的手，向其表达谢意。

2022年10月，张某因资金周转困难向张大爷借款2.4万元，后经张大爷多次催要，张某一直未还。无奈之下，张大爷将张某诉至鹿邑县人民法院试量人民法庭。法官侯俊涛受理案件后，多次与双方当事人沟通，并向张某释法明理，最终双方当事人达成调解协议，张某承诺在约定的还款日将欠款交至法庭。

收到张某的案款后，考虑到张大爷没有子女且年老体弱、行动不便，侯俊涛决定把案款送到张大爷家里。

“说啥我也得给你们送一面锦旗！”收到案款的第二天，张大爷特意找人制作了一面锦旗并送到试量人民法庭，向法官连连致谢。

送案款上门这一小小的举动，不仅体现了法官的责任与担当，更彰显了司法的温情与关怀。多年来，试量人民法庭坚持“如我在诉”理念，聚焦人民群众“急难愁盼”，多举措办好民生实事，获得了辖区群众的称赞。③2

情法相融调纠纷 彩礼退还促和谐

□通讯员 高丰

本报讯 近日，项城市人民法院孙店人民法庭庭长田艳伟成功调解一起离婚纠纷案，女方当场退还彩礼4万元。

2020年6月，原告田某某(女方)与被告张某某(男方)通过某社交软件认识并确定恋爱关系，于2021年5月在民政局登记结婚。由于婚前缺乏了解，婚后两人因生活琐事经常发生矛盾。后来，田某某将张某某诉至法院，坚决要求离婚。

案件受理后，田艳伟分别与双方当事人进行沟通，得知双方感情确已破裂。为防止矛盾进一步激化，田艳伟决定通过调解寻求最佳解决方案。

庭审中，女方向法官哭诉婚后生活的不如意，男方也向法官诉说了筹备彩礼的艰辛。田艳伟认真倾听，待双方当事人情绪稍微平复后，对二人进行耐心劝解。田艳伟一方面从法律层面详细阐释关于彩礼退还的规定情形，告知双方当事人权利义务边界；另一方面从情感层面引导二人回想过往的温馨点滴，劝他们莫让矛盾掩盖了曾经的美好。经过数小时的劝说，双方当事人态度逐渐缓和。田艳伟抓住时机，提出兼顾双方当事人利益的调解方案，建议女方适当退还彩礼，男方放下成见，好聚好散。最终，双方当事人自愿达成调解协议。在调解室内，女方将4万元彩礼退还给男方，双方当事人平静地结束了这段婚姻关系。③2

喜报

项城市检察院获两项省级荣誉

□通讯员 王春霞

本报讯 日前，项城市人民检察院检察官撰写的《社保领域职务犯罪所涉诈骗案件立案监督、追捕追诉、行刑反向衔接法律监督模型办案指引》入选第二批河南省检察机关大数据法律监督办案指引，该院办理的“张某仰受贿、刘某军行贿职务犯罪案件背后所涉诈骗线索法律监督案”被评为2024年河南省大数据法律监督典型案例。

社保领域诈骗犯罪、职务犯罪是群众身边不正之风和腐败问题整治的重点，关系到参保人员正当权益、参保企业合法权益、国家社保资金安全等。长期以来，虚假参保人员通过中介贿赂社保领域工作人员，获取个人非法利益；一些不法分子通

过非法手段违规补办社保，形成黑色产业利益链条。项城市人民检察院第二检察部在办案中深刻领悟“三个善于”，注重总结办案经验，探索运用大数据解决办案难题，成功研发了社保领域职务犯罪所涉诈骗案件立案监督、追捕追诉、行刑反向衔接法律监督模型，为全省检察机关办理该类案件提供了解决方案。

2024年4月，项城市人民检察院第二检察部在办理项城市纪委监委移送审查起诉的张某仰受贿、刘某军行贿职务犯罪案件中，通过模型应用，依法追诉中介诈骗人员4人、虚假参保诈骗人员7人；行刑反向衔接虚假参保人员72人，追缴社保养老金32.3873万元，收缴虚假参保资金139.0152万元，为国家挽回经济损失171.4025万元。③2

为畅通民意表达渠道，主动接受群众对政法工作的监督，切实转变政法系统工作作风，防范化解涉法涉诉矛盾，为民排忧解难，促进社会和谐稳定，即日起，本报开通政法新闻服务热线，把群众反映的问题及时传达给相关部门，加强各职能部门主要负责人与群众的交流，从而达到沟通情况、解决问题、加深理解、树立形象、促进稳定的目的。欢迎广大群众积极参与。

政法新闻服务热线

13592220023 13592221006
18736240557 18639402208